

安康“龙王泉杯”“乐山亲水 幸福安康”中小學生作文大赛

我的家乡——安康

汉滨区江南小学四年级3班 柯晓龙

我的家乡在安康，这里山清水秀，风景秀丽。群山环绕，美丽的汉江穿城而过。当你在汉江上划着小船来到安康，就仿佛走进了一幅动人的画卷，真是“舟行碧波上，人在画中游”啊。

安康是一个吉祥的地方，“安康”二字寓意“万年丰乐，安宁康泰”。因这里土壤富含硒元素，又被誉为“中国硒谷”。现在让我带大家去感受我家乡的美景吧。

安康的山不高，却很美。春天，小草探出脑袋，柳树抽出了新芽，漫山遍野的花儿竞相开放，红的、黄的、蓝的、紫的……五彩斑斓，像极了画家手里的调色盘。夏天，绿树成荫，山野里小溪潺潺，村子里的阿姨和奶奶们在溪边洗衣服，小孩子们在溪水里嬉戏玩水，感受着清凉和乐趣。秋天，金黄的银杏叶、火红的红叶、金黄色的野菊花，把大山装扮的分外妖娆。冬天，雪花纷飞，满山银装素裹，偶尔还能看到小松鼠忙碌的身影。

除了美丽的山水，我们安康还有丰富多彩的民俗民风。以端午节和春节为例：每年的端午节，安康都会举行盛大的龙舟赛。江面上鼓声震天，龙舟队员卖力地划船，龙舟像箭一样穿梭在汉江上，展现了安康人团结拼搏的精神。春节时，家家户户张灯结彩、贴春联、放鞭炮、吃团

圆饭，热闹非凡，充满了浓浓的年味。

安康拥有丰富的非物质文化遗产。汉调二黄、紫阳民歌、龙舟风俗等，这些传统艺术，通过老艺术家们的世代相传，让我们感受到了中华文化博大精深。而诞生于农民伯伯们长期劳作中的农耕文化，更是深深地烙印在安康人的心中。春天播种、夏天耕耘、秋天收获、冬天储藏。安康人的勤劳与智慧，让安康的田野永远充满生机和希望。

安康的美食文化，同样让人垂涎三尺。蒸面、阴阴炕炕馍、紫阳蒸盆子、洋芋粑粑炒腊肉、安康浆水面……每一道美食，都承载着安康人的记忆与情感，让人回味无穷。

随着经济的发展，安康这些年来发生了翻天覆地的变化。一座座高楼拔地而起，人民的生活水平不断提高，交通也越来越便利了。无论安康如何发展，安康人那份乐山亲水、勤劳质朴的精神始终没有改变。它像一股清澈甘甜的泉水，滋养着每一个安康人的心田，让我们在幸福安康的道路上越走越远。

这就是我的家乡——安康，随时欢迎你们前来做客。
(指导老师：徐睿)

诗云南宫 檐前奇雾

安康市第一小学六年级13班 吕欣溶

绵绵不绝的山脉，十分幽静的山谷，一望无际的碧树丛林，仿佛是大地的脊梁，果真印证了那句“最爱南官山俊秀，竹青松高壑谷幽。”山谷深邃宁静，宛如自然界的神秘秘境，让人不禁想要一探究竟。

陕西南官山森林公园位于安康市岚皋县东部，由二郎坪、金顶、火山石、高山栎、莲花寨五大景区组成。走进南官山，山峰连绵不绝，山顶云雾弥漫，犹如仙境。满眼皆是碧树丛林，郁郁葱葱。雾中朦胧的大树，透出勃勃生机，漫步其中，仿佛置身于一个天然氧吧。南官山上，松树、梧桐树、樟树……千姿百态，有的如同矗立的守卫，挺拔而坚韧；有的则像亲密的朋友，紧紧相依。山坡上的小树微微晃动着，偶尔传来几声鸟鸣，抬眼望去，他们很快便消失不见，像是被大雾吞噬一般，此时的南官山是静的，静得令人陶醉。

渐渐地，我们来到更加惊险刺激的玻璃栈道，这座桥横跨在悬崖峭壁之上，仿佛是通往天际的一道神奇之路，在阳光的照耀下，玻璃桥熠熠生辉，与周围的自然景观交相辉映，构成了一幅绝美的画卷。站在玻璃桥上，俯瞰南官山的壮丽景色，山峦连绵起伏，树木郁郁葱葱，一切显得那么宁静美好。然而，当你低头看向山脚下时，那种深不见底的恐惧又会涌上心头，让人不禁倒吸一口凉气，这种刺激与美景并存的体验，令人仿佛置身于天堂与地狱的交界处，既惊心动魄，又令人陶醉。

我的小城我的心

安康市第一小学六年级13班 陈淑然

安康，我从小生长的地方。这是一个极不起眼的五线小城，可就是这里陪伴我走过整个童年时光。

这小城承载了我太多的回忆，或许你没有来过这里，但你一定听过这里的美食、美景和历史名人。

忆小城，最忆是美食。陕南以面食为主，蒸面、浆水面……都是安康人的最爱。每天早上，无论是学生还是大人，无论时间有多紧，都要找一家蒸面店“嗦”两口，看着筋道的面上浇一勺醋汤，撒上蒜泥，再淋上芝麻酱，最后来一勺油泼辣子，那叫一个地道！拌开面，蒜泥和辣椒油的香气混合在一起，香气扑面而来，夹一筷子，香味在口腔中弥漫，色香味俱全。中午放学后，在家里吃上一碗浆水面，酸菜的味道涌上鼻腔，让人不禁想再来一碗。

忆小城，最忆是美景。而我，最爱在夜晚的汉江边漫步。夜幕降临，走在江边，微风拂过脸颊，带来一丝清爽，除去了夏日的炎热。蝉叫得很好听，像是在唱歌给路过的人听，如同一曲“自带混音的独唱”。

漫步在江边，两岸的高楼在碧波如镜的水面上相映成趣，岸边的孩子拿着水枪互相打着水仗，乐此不疲，看着他们不禁回忆起了儿时，小时候每天吃完饭，就会闹着要来江边玩水，爸妈拗不过我，只好答应，于是，我便提着个水枪来江边玩水，有的时候准备充沛，还会被爸

爸安排到水里游泳，总是不情愿，但是一旦发现了乐趣，便会停不下来，一直玩到天黑。现在长大了，很少有下过水，回想起以前，真是快乐。

汉江散步的人分成两拨，一拨走向水西门，一拨走向四桥，水西门外，有许多年轻人摆摊，各种网红体验，漆扇、人体彩绘、户外K歌的，数不胜数，所以这里一般是年轻人汇聚的地方；而向四桥走的那拨人一般是小孩和老人，四桥底下有许多运动设备，少年们会相约着去打球，还有许多老年人在那里练习各种民间乐器，看似不和谐的画面，实际却是人间常态，看多了，便是生活的本质。

安康这个地方，虽不知名，只是个小小的五线城市，但在这里，却有着一线城市没有的宁静，这座小城，已陪伴了我十二年的时间，在这座小城里我经历了太多太多的琐碎小事和人生大事，我想我可能已经和这座小城融为一体，我爱这座小城，更爱这个小城里的人、事、物，我的小城，我已经与你无法分割，你已经是我的心脏，是我生命中不可缺少的一部分。

我的小城我的心。
(指导老师：温洁)

安康——我的乡愁之地

汉滨初中七年级14班 杨佳琦

家乡，在我心中是一方沉淀着岁月记忆的乡愁之地，每当我踏入这片土地，心中便涌起一种难以言表的情感。我的家乡——安康，她坐落在静静的山水之间，山峦起伏，云雾缭绕，仿佛大自然的守护，每个角落都是我曾经童年时光的见证者，每一处山水都承载着我的成长足迹，每一寸土地都埋藏着我对她的爱恋。

皎洁的月光斑驳了靠在墙角的拐杖，奶奶坐在树下的摇椅上乘凉；邻家的老黄狗摇晃着尾巴时不时的对着门前走动的行人叫一两声，表达着他的欢迎。待果树成熟之时，每家每户的孩童都拿着竹篙去打桑枣，欢声笑语，好不热闹！少年时，因为沉重的学业负担，而感到压抑喘不上气时。放下钢笔，抬头望向天空的那轮圆月，不禁红了眼眶。多想回到故乡，去看年迈的爷爷奶奶，在他们那里得到慰藉。但往事与愿违，这愿望化作一颗颗珍珠般的泪滴，落在了泛黄的纸张上……

故乡，是我们年少时想要逃离的地方，是我们离开了想回可能已经回不去的地方；故乡是清明的那炷香，是中秋的那轮圆月，是春运时的那张车票，是不经意间流露出的乡音。故乡是屈原的秣归，那里是楚国宗祖，

“洞庭波兮木叶下”，故乡是卡夫卡的布拉格，虚幻又现实，欲语还休；故乡是木心的乌镇，“五十年未闻乡音，听起来麻痒痒的亲切感”。而当我们不知疲倦，山一程，水一程，渐行渐远，才发现，故乡是根本剪不断脐带的血地，断了筋骨，连着血脉。故乡，是起点，是终点，是即便回不去也依然是故乡的那个地方。

我的家乡没有繁华的都会，但是，我的家乡却有古色古韵的亭台楼阁，有潺潺奔流的小溪，有青山绿水环绕的农家小院。有美的能排解你所有忧愁的桃花源。余晖洒在湖面上，湖水静静地流淌着，倒映着着了火的太阳，似一条彩带，轻轻地飘着，不时有鱼儿在打滚，泛起一片金灿灿的水花。这就是我的家乡，我深深爱着的家乡，爱她的不俗，爱她的深沉，爱她清秀的美！

一轮圆月融进几分思念，茫茫夜空写下几笔牵挂，把酝酿已久的思念交给秋风，让明月演绎相思的旋律，将期待团圆的心放飞空中，在斑驳的夜色下想念你——我的故乡。

(指导老师：蒋道玲)

绚丽汉江水

安康市第一小学六年级13班 王辰好

春天的微风轻轻地吹来，吐绿的柳树开始摇曳，眺望远处的汉江，她依旧绚丽。我忍不住了，匆匆跑下楼，想近一点感触她的温度。

下午，汉江边的人不是很多，但处处充满着悠闲的气息。柳树随着徐徐风摇晃着小脑袋，路边的花草草迎着夕阳笑得烂漫。眺望远处的汉江，她好似等待着什么的到来。

天边的夕阳亲吻着一江春水，把那柔美的最后一缕阳光倒映在了江面上。我为挽留住那一缕阳光，便匆忙地跑下一层又一层台阶来到汉江的身边。汉水两岸有着大片的石头滩涂，大大小小，长长短短，花花绿绿，不同的石头相映成趣，形成了一幅和谐的画面。我从脚边捡起一块小石子，投进水里，顿时激起了一层层涟漪，它逐渐扩大，直到把这夕阳留下的残影打碎，才渐渐地一圈圈地荡漾开来。

华灯初上，汉江两岸亮起了璀璨的灯光，其中最耀眼的应属安澜楼了。仿古的阁楼矗立在汉江北岸，在一层接一层的彩灯映衬下，既彰显着都市的繁华，又延续着千年古城的华彩，更将岩壁上篆刻的“安宁康泰”诠释

得淋漓尽致。横跨汉江两岸，连接安康这座小城南北两大城区的汉江一桥在夜色的映衬下，仍旧车水马龙。皎洁的月光下，安澜楼的宏伟，汉江大桥的坚固，都一一倒映在平静流淌的汉江之上。

夜晚的汉江边热闹起来了，漫步在汉江公园广场上，锻炼身体的中老年人，都跟着广场舞音乐跳起来了，使我收回了远眺的目光。尤其在这个龙腾虎跃的春天，无论是头发花白的老人，还是稚气满身的幼儿，人们的脸上都洋溢着对新的一年无限美好的憧憬，沉浸在幸福安康的华夏盛世之中。如此热闹的汉江美景怎能少了活力四射的年轻人？听，从对面的亲水广场，传来的嘹亮歌声，那是年轻人在纵情高歌，歌唱青春，歌唱祖国，歌唱新时代！

当我意犹未尽地回到家，凭窗远眺，几点星光与月的影一起洒落在汉江上。“春江潮水连海平，海上明月共潮生。”我情不自禁地轻轻吟诵起了《春江花月夜》，在这静谧的夜色中，我的心随着晚风渐渐飘入汉江中……
(指导老师：温洁)

历史名街桥儿沟

安康市第一小学六年级13班 赵天睿

不知是三月的春风，还是腊月的寒雪，将两千年的时光沉重地雕刻在桥儿沟之上，细描出它千古不变的风貌。

甲辰二月，我再一次漫步在让我魂牵梦绕的家乡——安康市白河县桥儿沟风景区。桥儿沟是中国历史文化名街，这条静谧的街道全长600多米，共有456级台阶。街道修建于清朝嘉庆年间，曾是白河县城的一部分，具有防御白莲教起义的作用。街道上有许多古迹，雨点滴滴嗒嗒掉落在古迹上，仿佛瞬间洗涤了灰尘。一条小河环绕着错落有致的房屋，家家户户的屋顶升起袅袅炊烟，亦有小江南的雅致。

桥儿沟，穿插在一条繁华街道的清冷角落，以至于在地图上找不到属于它的印迹。想要更深入地了解它，还得从白河悠久的历史说起。据《白河县志》记载：“夏商时期的白河为梁州地，周代为麋国地，称汤穴，秦时称汤县，属汉中郡；三国时汤县属魏兴郡。北周时汤县改称丰利县，属西域郡。明成化十二年设白河县。”据此，我的家乡白河已有2500多年的悠久历史，我为之感到自豪。

如果说白河是一条长龙，那桥儿沟便是点睛之笔。

游香溪洞

安康市第一小学四年级11班 陈逸宸

夏日，天高气爽，爸爸妈妈带我来到了香溪洞。

香溪洞属于我们安康，文化底蕴悠久，古时东汉末年三国鼎立时，著名的空城计就在当时的西城安康，而香溪洞传说是一位天庭佛祖降下圣露形成的。

我们进入景区，一股草木香迎面扑来，令人神怡。左边山体陡峭，右边翠竹相映，向前两三步，便看见一副有趣的画面，两只金色鱼缠斗在一起，一只毛毛虫在一旁看热闹，两只蝴蝶则起舞助威。两只金色鱼都有金色的铠甲，势均力敌，这时，右边那只袭向左边那只，打

了它一个措手不及，将其推翻，可好玩了。

再往前走，峰回路转，一个古亭映入眼帘，亭旁是一湖溪水。坐在亭上，看着盛开的荷花，粉嫩中透着白皙，真乃“出淤泥而不染，濯清涟而不妖。”再细看几条小鱼游着，时而集体激流，时而单个前行。

亭旁是天梯，有百余级，登上去，整个香溪洞就一览无余，等我登上，早已心跳如鼓，气喘如牛了。

香溪洞可真美啊。

(指导老师：周珊)

乐山亲水 幸福安康

安康市第一小学四年级3班 田依依

有趣，是我心中最美的地方。这里有山有水，还有许多有趣的东西，让我来给您讲讲吧！

安康的山可真美啦！远远望去，那些山一座连着一座，就像一个个绿色的巨人。山上的树木密密麻麻，像是给大山穿上了一件绿色的棉袄。春天的时候，山上开满了五颜六色的花，红的、粉的、白的，好看极了！秋天，山上的果子成熟了，有红彤彤的李子，黄澄澄的橘子，让人看了直流口水。

安康的水也很迷人。汉江河就像一条长长的巨龙，静静地流淌着。河水清清的，能看见水底的沙石和小鱼小虾。有时候，还能看到小船在河面上飘荡，那情景就像一幅美丽的画。

说起安康的民俗，那可真有趣。过年的时候，大家都会贴春联、挂灯笼，到处都是红红火火的。还有端午

节，我们会包粽子、赛龙舟，可热闹啦！

安康有很多非遗传承呢，比如紫阳民歌、汉调二黄等。人们唱着动听的歌，歌声在山谷里回荡，真让人陶醉。

春天，农民伯伯会在田里播种；夏天，他们忙着除草、施肥；秋天，就是丰收的季节啦，金黄的麦子、绿油油的油菜，大家的脸上都洋溢着喜悦的笑容。

安康的美食更是数不胜数。香喷喷的蒸面、软糯的魔芋、酸辣可口的泡菜，每一样都让我吃得停不下来。

在安康这片土地上，乐山亲水环绕着我们，美丽的风光、独特的文化、丰富的美食，让我们的生活充满了幸福和快乐。我爱我的家乡安康！

(指导老师：张恒超)

诗画安康

安康市第一小学四年级11班 赖善嫒

在我们的家乡，常常会有很多的美景在身边，今天就一起来体验一下安康的美景吧！

首先，就让我来介绍一下安康美景之一——香溪洞。记得我在那里玩耍的时候，那些美景让我至今都无法忘怀。

香溪洞始建于唐朝，在这里有一个传说，就是吕洞宾曾在此修炼成仙，山上像稻谷一样清香，山下流水潺潺，所以称此地为“香溪洞”，在香溪洞里，一共有三天门：分别是头天门、二天门、三天门。只要你站在三天门往下看，你就会看见一排排的高楼大厦，走进三天门，香溪洞的美景就正式登场了，你以为是一片小树林，但是美景还在后面呢！

当你走在树林中的林荫小路上，你就会发现小路旁有很多银杏树，当银杏树叶洒在地上时，就像一块金黄的地毯，穿过了树林，你就会看见声名远扬的“天梯”，旁边的铁链就像是从天上挂下来的，旁边不但有一座清澈见底的小鱼池，而且周围雾气缭绕，像给大地披上了一层薄纱，这时，你只要静静地坐着，你就会发现，安康的美景真美啊！

山有什么，水含情，乐山亲水安康人。香溪洞的美景，无论在什么季节，无论在什么时候，都一样美丽！

(指导老师：周珊)